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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 15909 w sprawie rzeczywistego bezpieczeństwa 

zdrowotnego czerwonego mięsa dostępnego w sprzedaży detalicznej oraz zasad ustalania 

jego terminów przydatności do spożycia, w świetle najnowszej wiedzy naukowej, a w 

szczególności opracowania specjalistycznego przygotowanego przez prof. dr hab. inż. 

Grażynę Cichosz, ekspertkę w zakresie technologii żywności oraz bezpieczeństwa 

zdrowotnego żywności i żywienia, złożoną przez Pana posła Romana Fritza, uprzejmie 

proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

W świetle najnowszej wiedzy naukowej, a w szczególności specjalistycznego opracowania 

przygotowanego przez prof. dr hab. inż. Grażynę Cichosz, ekspertkę w zakresie technologii 

żywności oraz bezpieczeństwa zdrowotnego żywności i żywienia, uprzejmie informuję, że 

poruszone w interpelacji zagadnienie nie leży w kompetencjach Ministra Zdrowia oraz 

podległej mu Państwowej Inspekcji Sanitarnej. 

Zgodnie z podziałem kompetencji określonym w art. 73 ust. 1 ustawy z dnia 25 sierpnia 

2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz. U. z 2023 r. poz. 1448, ze zm.) oraz 

ustawach kompetencyjnych, Państwowa Inspekcja Sanitarna sprawuje nadzór nad 

bezpieczeństwem żywności pochodzenia niezwierzęcego (na etapie produkcji i obrotu) oraz 

produktów pochodzenia zwierzęcego znajdujących się w handlu detalicznym (z 

wyłączeniem rolniczego handlu detalicznego). Natomiast Inspekcja Weterynaryjna 

sprawuje nadzór nad bezpieczeństwem produktów pochodzenia zwierzęcego na etapie ich 
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pozyskiwania, produkcji, składowania oraz transportu, a także nad produktami 

pochodzenia zwierzęcego znajdującymi się w rolniczym handlu detalicznym. 

W związku z powyższym, w odniesieniu do żywności pochodzenia zwierzęcego, w tym 

mięsa czerwonego, ustawowe kompetencje w zakresie nadzoru nad procesami produkcji, 

przetwórstwa oraz znakowania – w tym weryfikacji terminów przydatności do spożycia – 

posiadają organy Inspekcji Weterynaryjnej. Zgodnie z przepisami prawa żywnościowego, to 

na podmiotach prowadzących przedsiębiorstwa spożywcze działające w sektorze mięsnym 

spoczywa odpowiedzialność za prawidłowe określenie trwałości produktów, co powinno 

nastąpić w oparciu o wyniki przeprowadzonych badań właścicielskich oraz aktualny stan 

wiedzy naukowej. 

Państwowa Inspekcja Sanitarna, wykonując swoje ustawowe zadania, przeprowadza 

urzędowe kontrole żywności pochodzenia zwierzęcego, dostępnej w obrocie, w tym 

weryfikuje przestrzeganie wymagań sanitarno-higienicznych oraz bezpieczeństwa 

żywności, w zakresie kompetencji. Jednak Państwowa Inspekcja Sanitarna nie jest organem 

właściwym do ustalania i oceny zasad (przepisów) m.in.: dotyczących warunków 

przechowywania żywności pochodzenia zwierzęcego (w tym czasu jej przechowywania i 

wpływu tego czasu na jakość mięsa), zasad transportu oraz ustalania terminów 

przydatności do spożycia w odniesieniu do mięsa czerwonego na etapie jego produkcji. 

W związku z powyższym, zasadne wydaje się zwrócenie się do Ministra Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi w przedmiotowej sprawie w celu zajęcia stanowiska, w tym uzyskania stanowiska 

Głównego Lekarza Weterynarii nadzorującego zakłady produkcji żywności pochodzenia 

zwierzęcego oraz opinii Państwowego Instytutu Weterynaryjnego – Państwowego 

Instytutu Badawczego, jako jednostki dysponującej specjalistyczną wiedzą oraz 

kompetencjami naukowymi w obszarze bezpieczeństwa żywności pochodzenia 

zwierzęcego.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
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